



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

ДАГЕСТАНСКАЯ ПРАВДА

www.dagpravda.ru



№303
(29377)
19 ОКТЯБРЯ
2017 г.
ЧЕТВЕРГ

ДНЕВНИК ФЕСТИВАЛЯ

Форум нового формата

Саид ГАДЖИЕВ

Главное событие года для молодежи всего мира – в самом разгаре. Напомним, Дагестан на XIX Всемирном фестивале молодежи и студентов в Сочи представляют 150 участников и еще 40 волонтеров.



Программа фестиваля настолько насыщенная, что нам с трудом удается с ними связаться и распространить обо всем. Впечатлений – масса, эмоции от новых знакомств, встреч с известными людьми, полезных семинаров переполняют ребят. «Это форум совершенно нового формата. Масса направлений и мастер-классов, стараемся везде успевать», – делятся дагестанские участники. Наши волонтеры также задействованы во всех основных мероприятиях.

Во вторник состоялась встреча ребят с помощником врио Главы Дагестана Никитой Бутусовым, который сообщил, что прибыл на фестиваль по поручению Владимира Васильева. Участники дагестанской делегации обозначили ряд важных направлений молодежной политики, которые, по их мнению, нуждаются в поддержке руководства республики. В частности, их интересовали проблемы трудоустройства молодежи, вопросы поддержки ученых, сельских предпринимателей.

По словам одного из участников Рената Гагарина, делегаты форума особенно интересуются культурой друг друга.

– До последнего момента я сомневался, что получу приглашение на фестиваль. Но прошел все испытания, и вот я здесь. Каждый фестиваль или форум – это в первую очередь большое количество задействованных в нем лиц. Организаторы уже насчитали 25-тысячного участника. Невысокий уровень знания английского не мешает нам, представителям самых разных стран, находить общий язык. Мы сами формируем свою программу: свобода выбора площадок – редкая и приятная особенность таких масштабных форумов. До приезда сюда я не понимал, насколько мне повезло. Ведь я попал не на рядовой международный форум, а на событие, задавшее такую планку, которую трудно будет кому-либо перепрыгнуть в ближайшие годы. – поделился с нами Ренат Гагарин.

Основные мероприятия XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов проходят в Олимпийском парке Сочи. Форум собрал молодых профессионалов в различных сферах в возрасте от 18 до 35 лет из более чем 180 стран.

Как сообщает информгентство ТАСС, на выставке фестиваля работает экспозиция Дагестана. На ней представлены изделия народных промыслов – керамика, ковры, деревянные вазы с инкрустацией металлом, ювелирные изделия, среди которых сувенирные серебряные футбольные мячи – к чемпионату мира 2018 года в России, а также сборники стихов дагестанского поэта Расула Гамзатова.

В среду главными темами дня стали экономика, инклюзивность и доступность среды для людей с ограниченными возможностями. В этот день Сочи принимал участников региональной программы Всемирного фестиваля молодежи и студентов, которые за три дня увидели 15 регионов России, в том числе нашу республику.

Ребята запомнили сеанс одновременной игры в шахматы с американским гроссмейстером Т. Гареевым, интерактивная сессия «Популяризация спортивного контента среди молодежи: опыт и перспективы» с участием известной российской спортсменки Алены Кабаевой, демонстрационная программа Российского союза боевых искусств и мастер-класс «VR – настоящее и будущее».

Особый интерес вызвала панельная дискуссия «Правда и ложь в современной журналистике». В ней спикеры говорили о важности для блогеров ответственное относиться к информации, которую они распространяют. «Когда мы говорим о дезинформации, нужно четко различать ошибку журналиста и намеренную ложь», – подчеркнул один из участников дискуссии, известный тележурналист Евгений Ревенко.

Делегация из Дагестана приняла участие в фестивальной забеге на 2017 метров. Другим не менее интересным спортивным событием форума стало использование велотренажеров в Экогонке, в которой за три дня приняли участие 1486 человек из 52 стран.

В числе других в фестивале принимают участие представители ДГУ: студентка факультета информационных систем, финансов и аудита Сабина Гаджимагомедова, студентка факультета таможенного дела и судебной экспертизы Наргиз Мирзалиева, студент факультета магистерской подготовки Кадыр Назаров и аспирантка третьего года обучения Заира Абдулкеримова. В состав волонтерского корпуса, обеспечивающего работу фестиваля, входит также студентка архитектурно-строительного факультета Изумруд Цургулова.

В ближайшие дни ребят ожидают новые встречи и интересные дискуссии.

А мы их ждем с новыми идеями и предложениями, которые обязательно появятся за дни фестиваля. Знакомство со студентами из других регионов и стран пойдет ребятам на пользу и поможет по-новому взглянуть на себя и на республику, увидеть ее перспективы.



Ухабы уходят в прошлое

Гульнара ЯРАХМЕДОВА

Врио Главы Дагестана Владимир Васильев и министр транспорта Российской Федерации Максим Соколов осмотрели реконструированный участок трассы Махакачала – аэропорт с подъездом к городу Каспийску.

Их сопровождали депутат Госдумы РФ Абдулгамид Эмиргамзаев, врио заместителя Председателя Правительства РД Шамиль Исаев, врио руководителя Агентства по дорожному хозяйству РД Загид Хучбаров, а также главы городских округов «Махакачала» и «Каспийск» Муса Мусаев и Магомед Абдулаев. Они смогли воочию убедиться в качестве уложенного асфальта и установленных объектов дорожной инфраструктуры.

Во время строительства этой трассы дорожники активно применяли современные технологии. Специальное фрезеровочное оборудование, оснащенное системой 3D-нивелирования, позволяющее равномерно снимать изношенный слой асфальта, дало идеальную ровность покрытия. Кроме того, новое дорожное полотно армировано специальной геотекстильной тканью для устранения дефектов и продления сроков его службы. Наконец, асфальтобетонную смесь ежедневно проверяли на соответствие стандартам качества. Как проинформировал руководитель ГКУ РД «Дорожный контроль» Тагир Азев, дорожниками в кратчайшие сроки был проведен плановый ремонт дороги, направленный на



Качество дорог повышается

повышение комфорта и безопасности дорожного движения.

– Особенность технологии заключается в том, что с помощью спутникового GPS-приемника и базовой станции можно определять положение любой точки в пространстве с точностью до одного миллиметра. Использование системы, как вы смогли убедиться, отразилось на качестве и безопасности дороги, – подчеркнул он.

Тагир Азев также пояснил, что в ходе ремонта был проведен весь комплекс мероприятий по обустройству дороги, большое внимание уделено ремонту поверхностного водоотвода.

Врио руководителя Дагавтодора Загид Хучбаров в свою очередь сделал акцент на том, что значительные объемы дорожного строительства в республике, в том числе и на этом объекте, стали возможны благодаря построенным в пригороде Махакачала дорожно-строительному кластеру и битумохранилищу. Они, по словам Хучбарова, позволяют сохранить температурный режим смеси и, как следствие, повысить качество укладываемого асфальтобетона.

– Мы планируем в 2018 году провести переговоры с потенциальными инвесторами для организации производства в республике кубовидного щебня и приобретения дробильно-сортировочного оборудования, – сказал руководитель Дагавтодора.

Осмотрев дорожный объект, министр транспорта России Максим Соколов отметил колоссальный труд подрядчика и заказчика строительства, – отметил он.

– Я убедился в том, что на этом объекте применяются совершенно новые технологии, которые мы также задействовали ранее при строительстве и ремонте федеральных автодорог. Об этом свидетельствует и заключенный гарантийный контракт на 12 лет, что соответствует российским и международным стандартам. Переход при необ-

ходимости от текущего к капитальному ремонту, применение при строительстве перегружателей, внимательное отношение к внесению изменений в проектно-сметную документацию говорят о профессионализме генподрядчика и заказчика строительства, – отметил он.

Врио Главы РД Владимир Васильев добавил к сказанному, что в Дагестане благодаря упорному труду дорожных служб повышается качество дорог и применяются материалы, технологии. При этом, заметил он, нет искусственного удорожания. «За меньшие деньги мы строим больше количество дорог», – заключил Владимир Васильев.

«Хранят хунзахи...»

Абдурахман МАГОМЕДОВ

Есть у замечательного поэта Валентина Устинова стихотворение в одну строчку:

Хранят хунзахи хлудни хладных дней.

Оно, видимо, было навеяно пребыванием Валентина Алексеевича в Дагестане, знакомством с Расулом Гамзатовым, воспевшим в своем творчестве Хунзахское нагорье. И построено оно на аллитерации – повторяется звук «х» (так строится поэтическая форма в аварском стихосложении, чем и пользовался Расул Гамзатович).

Вслушайтесь: «Хранят хунзахи хлудни...». Речь об исторической памяти, о былом, может быть, не очень приятном: «хлудни» (неологизм В. Устинова) – хладные дни». Ведь в истории Страны гор случалось много батального и окрашенного в холодные тона.

Стихотворение В. Устинова в воспоминании в связи с предстоящим вводом в строй в Махакачале исторического пар-

ка «Россия – моя история». Это не просто музейно-исторический парк, он еще мультимедийный комплекс, где посетители могут пройти по виртуальным коридорам многосложной и многособытийной истории страны.

Так вот, исторические музеи хранят не только «хлудни хладных дней», но и тепло рук наших предков, их высокохудожественные произведения искусства. Кубачи, Балхар, Унцукуль, Гоцатль, Табасаран, Дербент...

На днях случайно оказался в МБОУ «Гимназия №35», что в поселке Ленинкент. В коридорах развернут музей с очень интересными экспонатами, отражающими быт дагестанцев еще, наверное, со средних веков. Для учащихся городских школ, не живших в горах, но чьи родители выросли там, по-моему, это необходимейший атрибут в воспитательном процессе. Видеть и ощущать то, чем пользовались их предки, значит закрепить в памяти свой культурный код, идентифицировать себя не только генетически, но и культурно – именно так сохраняются нация, ее язык, тра-

диции и обряды. Лучше, наверное, не задавать археологам будущего лишней работы, практичнее будет донести до них то, что донесли до нас наши пращурь.

... Вглядываясь в экспонаты музея Ленинкентской гимназии и представляя себе: вот горянка в чохте в сумерках вошла в саклю, зажгла этот чираг, достала с полки эту бедную кастрюлю, поставила ее на очаг. Придвинула к себе балхарские кувшины, в которых хранятся молоко, мед и прочая еда: с альпийских пастбищ должен спуститься усталый муж, его нужно угостить достойно, по статусу кормильца семьи...

Директор гимназии, заслуженный учитель РД и РФ Чакар Меджидова –

Музеи нужны нам большие и малые, в школах и вузах, в сельских администрациях, госучреждениях. Это мост не только в прошлое, но и в будущее. Народ жив, пока живы его язык, культура, обычаи и традиции.

Но вернемся к историческому парку «Россия – моя история». Он встал на месте долгостроя, мозолившего глаза махакачалцам не один десяток лет. Судя по всему, это уникальный комплекс, который покажет посетителю былое и России, и Дагестана. Если историко-мемориальный комплекс на Ахульго освещает события через призму Кавказской войны, то новый комплекс в Махакачале – весь диапазон общественно-политической, экономической, культурной и социальной жизни великой нашей державы.

Были и «хлудни хладных дней» в нашей истории, но были и великие свершения великого интернационального советского народа, которые и сегодня помогают нам, россиянам, занять достойное и заслуженное место в мировой таблице о рангах.

«ДП»: ПОДПИСКА
НА 2018-й ГОД

В ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЯХ

до адресата (доставка на дом)
на первое полугодие – 1308,78 руб.
на год – 2617,56 руб.

до востребования
(получение в почтовых отделениях)
на первое полугодие – 1220,70 руб.
на год – 2441,40 руб.

В КИОСКАХ ДАГПЕЧАТИ

на первое полугодие – 576,00 руб.
на год – 1152,00 руб.

Мост – символ дружбы

Мадина АХМЕДОВА

Врио Главы Дагестана Владимир Васильев, министр транспорта России Максим Соколов, министр транспорта, связи и высоких технологий Азербайджанской Республики Рамин Гулузаде, Чрезвычайный и Полномочный посол РФ в Азербайджане Владимир Дорохин 18 октября заложили памятный камень по случаю начала строительства автомобильного моста через реку Самур в районе пунктов пропуска «Яраг-Казмалар» (Россия) – «Самур» (Азербайджан).

На российско-азербайджанскую границу для участия в церемонии также прибыли Председатель Народного Собрания РД Хизри Шихсаидов, депутаты Государственной Думы, Народного Собрания РД, главы приграничных районов и поселений.

В своем приветственном слове Рамин Гулузаде отметил, что Азербайджан и Россия имеют богатую историю отношений, отмеченных вековыми традициями дружбы и взаимоважения. «Это очень прочный фундамент, позволяющий сегодня всесторонне развивать азербайджано-российские межгосударственные связи. Национальный лидер азербайджанского народа Гейдар Алиев всегда придавал этому особое значение. Ему не только удалось сохранить эти отношения, но и заложить основы динамично развивающегося сотрудничества между нашими странами. Новая веха в истории взаимоотношений двух стран наступила после избрания Владимира Владимировича Путина Президентом России. Главы наших государств сумели поднять эти связи на уровень стратегического партнерства, в том числе в транспортной сфере», – подчеркнул Рамин Гулузаде.

В свою очередь Максим Соколов назвал закладку камня, символизирующего начало строительства моста, историческим моментом. «Этот проект, к которому мы долго шли, крайне востребован всей транспортной системой двух государств и открывает возможности для дальнейшего сотрудничества в сферах торговли, комфортных пассажирских и эффективных грузовых перевозок. Это не просто мост между районами Азербайджана и России, это важнейшее звено международного транспортного коридора евразийского значения. Поскольку именно через Дагестан и Азербайджан проходит транспортный коридор «Север-Юг», который год от года показывает растущие результаты перевозок и пассажирского движения. Такое главное – этот мост, построенный по самым современным технологиям, будет



удобным для людей и прослужит многие десятилетия». Обращаясь к врио Главы Дагестана, федеральный министр сказал: «Уважаемый Владимир Абдулиевич! Это первый объект, который мы начинаем с Вами вместе. Уверен, что он станет символом развития транспортной инфраструктуры всего Дагестана и что это далеко не единственный транспортный объект, который мы построим в Дагестане в ближайшее время. Мы считываем, что стройка будет идти строго по графику. В добрый путь!»

Свои поздравления с важным межгосударственным событием озвучил и Владимир Дорохин: «Это один из первых мостов, который Россия как независимое самостоятельное государство строит с другим самостоятельным государством. Это знак нашего внимания и большого интереса к Азербайджану. Думаю, это залог того, что отношения между Россией и Азербайджаном в хороших руках».

Обратившись к Владимиру Васильеву, Чрезвычайный и Полномочный посол РФ в Азербайджане подчеркнул: «Это первое публичное мероприятие, в котором Вы принимаете участие как новый руководитель региона. И очень символично, что оно связано с

Азербайджаном, потому что Дагестан и Азербайджан – это особый случай. В России нет другого региона, который бы оказывал такое сильное непосредственное влияние на формирование отношений между нашими государствами, как Дагестан. Сегодня прямые дагестано-азербайджанские связи – это активный российский-азербайджанский межгосударственный отношения. Пусть этот мост служит долгие годы на благо наших стран и народов, и естественно, Дагестана!»

Со своей стороны Владимир Васильев заявил: «Это мероприятие было бы невозможным без роли наших президентов. То, что сегодня отношения наших государств обрели форму стратегического партнерства и все больше наполняются конкретным содержанием, – огромный потенциал для нас и наших соседей. Министерство транспорта России берет на контроль не только введение в строй этого перехода, но и дальнейшую работу в республике. Президент поставил задачу – изменить ситуацию, когда Дагестан на территории России был тупиком, после которого уже граница, другое государство. Теперь эта граница с огромным развитием и потенциалом».

Руководитель республики по-

благодарил глав профильных ведомств обоих государств за содействие в развитии соответствующей инфраструктуры региона.

«Транспортники умеют держать свое слово. Убежден, что Министерство транспорта страны, как, пожалуй, немногие министерства, сумело выстроить очень четкую систему мониторинга, контроля, эффективного использования средств. Для нас в Дагестане это особенно важно и ценно. Мы будем всячески помогать там, где можем, поддерживать там, где нужно, будем учиться, делать выводы и стараться, чтобы этот процесс вовлек все больше людей в строительство новых возможностей, новых отношений».

Главы наших государств хотели не просто построить инфраструктуру, ведь по сути еще относительно недавно мы были одной страной. Потом наступил период раскождения. Однако люди сохранили с тех времен человеческие, родственные, исторические, культурные, конфессиональные отношения, симпатии. Понимая это, президент нашли возможным в числе первоочередных выделить средства, спроектировать, а теперь уже и построить этот мост, который соединит Азербайджан и Россию, Дагестан в частности. Это очень важно.

Такая политика – в интересах народов – самая большая сила. И нам не страшны никакие радикалы и экстремисты, когда мы работаем для людей. Нам здесь, в Дагестане, нужно начинать качественную работу, учиться, осваивать и двигаться вперед. Мы все понимаем, что есть огромные возможности. Если сейчас к тому, что сделали наши президенты, министры, посольство, мы добавим нашу энергию, ответственность, профессионализм и также возьмем на контроль работу в этом направлении, ситуация будет меняться к лучшему намного быстрее. Работая вместе, мы добьемся больших результатов. Не только дорогах, но и ощущение народов обоих государств, что жизнь становится лучше, комфортнее, – это самая главная цель», – выразил уверенность Владимир Васильев.

Предваряя церемонию торжественной закладки памятного камня, символизирующего начало строительства, временно исполняющий обязанности главы Дагестана заключил: «Я думаю, это тот случай, когда мост – это дружба: дружба между людьми, народами. Это огромные возможности экономического, культурного, духовного развития Азербайджан богат, мы богаты, а вместе мы будем еще богаче».

ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 17 октября 2017 г. № 244
г. Махачкала

О внесении изменений в Порядок осуществления ежемесячной денежной выплаты по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Республике Дагестан

Правительство Республики Дагестан постановляет:
1. Внести в Порядок осуществления ежемесячной денежной выплаты по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Республике Дагестан, утвержденный постановлением Правительства Республики Дагестан от 28 января 2011 г. № 20 «Об утверждении Порядка осуществления ежемесячной денежной выплаты по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Республике Дагестан» (Собрание законодательства Республики Дагестан, 2011, № 2, ст. 32; № 12, ст. 1142; 2012, № 5, ст. 144; № 10, ст. 433; № 22, ст. 980; 2013, № 22, ст. 1516; 2014, № 12, ст. 707; 2015, № 4, ст. 149; Дагестанская правда, 2015, 30 мая, № 239; официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru), 2016, 19 апреля, № 0500201604190001; 20 июня, № 0500201606200003; 7 декабря, № 0500201612070010; 2017, 14 апреля, № 0500201704140006), следующие изменения:
а) абзац второй пункта 15 изложить в следующей редакции:
«Размер ежемесячной денежной выплаты подлежит индексации в установленном законодательством порядке в соответствии с законом о республиканском бюджете Республики Дагестан на соответствующий финансовый год и на плановый период.»
б) в подпунктах «а» и «б» пункта 9 приложения № 1 к указанному Порядку слова «и совместно проживающие с ними члены семьи» исключить.
2. Настоящее постановление вступает в силу по истечении десяти дней со дня его официального опубликования.

Временно исполняющий обязанности
Председателя Правительства Республики Дагестан А. ГАМИДОВ

Когда память достойна увековечения

Руслан ЛУГОВОЙ

Парламентские слушания по проекту закона РД «Об увековечении памяти выдающихся деятелей, заслуженных лиц, а также исторических событий и памятных дат в Республике Дагестан» состоялись в малом зале заседаний Народного Собрания РД.

Напомним, что поводом для обсуждения этого закона явилась инициатива Председателя Народного Собрания РД Хизри Шихсаидова вернуть улицам города и республике прежние названия, действующие до 90-х годов прошлого века. Делали формальные переименования, без учета мнения общественности. Веди переименовали улицы, которые носили имена достойных людей. Нельзя пересматривать историю. История такая есть, такую и надо чтить. Я хотел бы, чтобы закон работал на практике. Конечно, родственники хотят называть объекты именами своих близких. И у всех – уважаемые люди. Но нет никакой гарантии, что через 30 лет не будет опять уважаемых людей, в честь которых захотят снова переименовать улицы. У нас немало улиц в новых поселениях, которым можно дать названия, а центральным улицам надо оставить такие, какие были. Пройдет время, и люди, если осознают значимость какого-то человека, сами назовут улицу, – обратился Хизри Шихсаидов к присутствующим.

Спикер также отметил, надо предусмотреть, чтобы не было двойных названий. А в конце добавил, что большое значение имеет и мнение общественников, поэтому призвал добросовестно подойти к вопросу.

Далее председатель Комитета НС РД по законодательству Фикрет Раджабов кратко ознакомил присутствующих с проектом закона, где, в частности, представлен ряд оснований, по которым могут увековечить память выдающихся лиц, а также исторические события и памятные даты. Основным критерием могут служить исторические события или личности, сыгравшие

большую роль в развитии и становлении Дагестана. В законе также представлены формы увековечения памяти. Это могут быть объекты капитального строительства, улицы, бюсты, памятники, мемориальные доски и т.д. Причем увековечение памяти выдающихся людей должно осуществляться по смертному и с согласия близких родственников. В пояснительной записке к закону также отмечено, что будет учитываться и мнение горожан, проживающих на территории, где будут новые памятники или переименования.

Дискуссию вызвал вопрос о формировании комиссии, которая должна определять выдающихся людей. Так, по мнению Хизри Шихсаидова, комиссия при Главе республики вряд ли будет обладать достаточной самостоятельностью, и в таком случае необходимы непроверяемые критерии, прописанные в законе.

В заключение слушаний врио Первого заместителя Председателя Правительства РД Анатолий Кариров предупредил, что ожидаются заседания профильных комитетов по этому закону и желающие могут представить свои замечания и предложения.

Принятие закона, судя по финансово-экономическому обоснованию, не повлечет дополнительных расходов из республиканского бюджета. Проект закона РД «Об увековечении памяти выдающихся деятелей и заслуженных лиц, а также исторических событий и памятных дат в Республике Дагестан» был рассмотрен прокуратурой республики и Управлением антикоррупционной экспертизы, по результатам чего были даны рекомендации по редакции закона.

Решать проблемы одну за другой

Алена ЛУГОВАЯ

Врио Главы Дагестана Владимир Васильев 18 октября встретился с жителями сел Магарамкентского района.

Когда руководитель региона поинтересовался проблемами, вызывающими беспокойство людей, житель с. Гапцах сообщил о проблемах в обеспечении электроэнергией – слабое напряжение ввиду недостатка трансформаторов, в то время как платежи населения составили 100%.

В этой связи Владимир Васильев отметил необходимость рассмотрения возможных вариантов поддержки районов, которые платят за электроэнергию. «Иначе мы не добьемся этого в целом по республике. Стоит учесть и то, что у тех, кто добросовестно платит, износнее оборудование. И если мы их начнем поддерживать, они начнут экономить. Вы, пожалуйста, готовы предложения. Я не говорю, что мы сразу решим все вопросы, но мы сегодня встречаемся с вами, у нас есть немного времени поговорить. Вчера министр транспорта Соколов провел селекторное совещание. Очень интересная форма работы, когда наше отраслевое министерство по поручению Президента страны проводит программу. Какую программу? Во-первых, развязки путепроводов, второе – снижение аварийности на дорогах. Две категории: там, где люди стоят в пробках, теряя время. И второе – терять здоровье и жизнь людей, где высокая аварийность. И система сейчас так остроена, что она работает в постоянном режиме, в реальном времени, все объекты находятся под контролем. То есть контролируется процесс строительства дорог, путепроводов, устранения опасных мест, где гибнут и страдают люди. Важный вопрос. Такая же сейчас работа у нас по школам. Они взяты на контроль на федеральном уровне, по-

ставлены, где нужно, веб-камеры – реально видно, что на самом деле делается. У нас, к сожалению, по ролю слова расходятся с делом, вы об этом знаете, слышите».

Мы коснулись темы электроэнергетики. Мы должны, конечно, вводить систему справедливую: потребляешь – плати. Если хочешь дешевле – устанавливай оборудование, экономь. Правильно? Какой еще вариант? Тогда мы будем иметь ресурс», – пояснил врио Главы Дагестана.

Также были затронуты вопросы, связанные с состоянием дорог.

«Здесь будут проложены дороги, вот эти узкие места, о чем говорил Президент страны и поручил «разрезать» места, где люди стоят часами, – это будет делаться, и вы это почувствуете. А самое главное – эта трасса будет все больше и больше наполняться товарами и людьми, все это пойдет через вас. Будьте готовы использовать это преимущество, чтобы все это стало наказанием для вас, а именно преимуществом. Готовьтесь заранее. У вас это получается», – сказал Владимир Васильев.

Еще одна проблема – нехватка поливной воды, которую испытывает ряд населенных пунктов. В этой связи была озвучена просьба об установке гидросооружения для нужд аграриев.

Со своей стороны руководитель республики призвал профильный комитет Народного Собрания РД вплотную заняться этим вопросом. «Хизри Исаевич (Шихсаидов, спикер республиканского парламента – ред.), прошу Вас мне помочь. Я признателен, что все фракции парламента приехали с нами сюда. Рад видеть депутатов. Мы здесь не только закладываем камень нового моста, но и берем наказы от наших избирателей. Все, что говорится, – это тема для нашей общей работы. Будем решать. Рассчитываю на поддержку и активную позицию».

Давать сразу все темы затрагивать не будем. Я сторонник того, чтобы сначала решить одну пробле-

му, а потом другие. У нас есть отраслевые министерства, они этим занимаются. У нас по всем направлениям есть программы и финансирование. Вы знаете об этом? У нас очень низкий коэффициент использованных средств. Деньги осваивают, а эффект низкий. Так получилось, что я нахожусь среди вас, тех, кто умеет работать эффективно. Если вы сейчас выращиваете замечательные фрукты, экологически чистые, вкусные, ароматные, вы жалуетесь, что не можете их отгрузить на реализацию. Дорога будет расти, у вас их будут забирать. Думайте, смотрите. Когда я приехал сюда в первый раз, попробовал ваш инжир – высокого качества. Да, он отличается размером, но вкус и аромат – лучший. Это огромное преимущество. Об этом надо думать», – отметил Владимир Васильев.

Кроме того, он выразил намерение взять под личный контроль проблемы с электроснабжением. «Пока всё не могу, но это очень важный вопрос. У меня уже много обращений, жалоб: по газу, жалуются на незаконные врезки. С этим надо заканчивать. Иначе нельзя двигаться дальше. Будем выполнять свои обязательства, значит, больше будем делать. Больше будет возможностей, самое главное – в бюджете больше будет денег. Договорились?»

А то смотришь: построили хорошие коттеджные микрорайоны, даже у вас здесь, а все дороги грунтовые – не очень комфортно. Но мы даже хорошие грунтовые не можем построить, просто направлена, даже не дорожку. Потому что в общественный бюджет деньги не поступают, они остаются за его пределами. Эту задачу нам предстоит решать вместе, если мы хотим что-то изменить. Дороги построим, там федеральный бюджет работает. А вот там, где живете вы, это уже наша задача. Надеюсь на понимание и поддержку. Ваш район хороший, будем учиться и у вас – что получается, чего добились», – резюмировал Владимир Васильев.

Обозначены задачи, обсуждены пути их решения

Динара ТОКБОЛАТОВА

Врио Главы Дагестана Владимир Васильев и министр транспорта Российской Федерации Максим Соколов обсудили перспективы развития транспортной инфраструктуры республики.

На совещании речь шла о проблемах и путях решения вопросов транспортной направленности, в том числе о реконструкции и строительстве участков федеральных автомобильных дорог, транспортный развязок, подъездной автомобильной дороги к Махачкалинскому морскому торговому порту, ходе реализации федерального приоритетного проекта «Безопасные и качественные дороги», техническом перевооружении пункта пропуска через государственную границу Российской Федерации в аэропорту Махачкала.

Предваряя обсуждение вопросов повестки дня, Максим Соколов поздравил Владимира Васильева с назначением, назвав это показателем высокого доверия главы государства. «Я уверен, что именно транспортная составляющая в Вашей работе будет давать особый, желаемый импульс развитию всей экономики республики, повышению качества жизни граждан. Со своей стороны Минтранс России и нашей коллегией, безусловно, окажут Вам и Вашей команде необходимую поддержку», – заявил он.

Министр транспорта РФ также выразил признательность Владимиру Васильеву за участие в селекторном совещании по проекту «Безопасные и качественные дороги». «Далеко не все главы субъектов России уделяют этому проекту личное внимание, хотя он является одним из самых позитивных, дающих необходимый эффект для развития не только агломерации, но и регионов страны».

Подчеркнув существенную роль и значение транспортной системы Дагестана в целом по Рос-

сии, Максим Соколов отметил, что республика является частью евразийского транспортного коридора «Север-Юг». Он также обратил внимание присутствующих на разработку программы комплексного развития объектов транспортной инфраструктуры на региональном уровне. «Такие программы должны быть разработаны и отрецензированы по паспорту приоритетного проекта до 1 ноября текущего года. Обоснованные предложения должны быть включены в программу комплексного развития», – пояснил министр.

Владимир Васильев призвал всех присутствующих максимально включиться в этот процесс: «Всячески будет поддерживаться именно такой подход. Помогают кому? Тому, кто сам работает. Это вы знаете лучше меня, уважаемые коллеги, ваше опыт – тому свидетельство. Прощу учесть».

В завершение врио Главы Дагестана поблагодарил Максима Соколова за визит в республику и содержательную встречу. «Обозначены задачи, обсуждены пути их решения. Будем работать. Процесс идет. Максим Юрьевич сказал, что в ноябре будут еще встречи по различным направлениям. Мы сосредоточились сейчас на том, что нужно сделать. Видим, что делается немало. Сегодня у нас была возможность убедиться в этом. Большое спасибо, Максим Юрьевич. Как договорились, будем действовать, искать возможности расширить наш потенциал совместно, ответственно, поддерживая друг друга, предпринимая необходимые меры», – заключил Владимир Васильев.

В обсуждении приняли участие врио Руководителя Администрации Главы и Правительства РД Исмаил Эфендиев, врио зам. Председателя Правительства РД Шамиль Исаев, руководители подведомственных организаций Министерства транспорта РФ, крупных транспортных предприятий республики.

Чтобы было престижно и качественно

Яна ГУЛИЕВА

По данным опроса ВЦИОМ, лишь 21% из 1600 опрошенных россиян считают профессию педагога престижной, а 42% россиян считают, что она не приносит достаточных доходов. Такие цифры были озвучены на прошедшем недавно пленарном заседании Общественной палаты Дагестана.

Открывая заседание, председатель палаты Абдулхалим Мацаев отметил: в последние годы в сфере образования республики делается очень многое. В частности, активно строят школы, открывают центры дополнительного образования. Однако, по его словам, не хватает престижа образования, для формирования которого необходимо участие не только государства, но и общественности.

Врио заместителя Председателя Правительства РД Екатерина Толстикова подробно проинформировала о проводимой в республике работе в сфере образования, а также о приоритетных направлениях в этой области. Она подчеркнула, что ключевые направления работы Министерства образования и науки РД на 2017 год – это воспитание, дошкольное, общее и дополнительное образование, заработная плата в системе педагогов, защита прав детей.

О необходимости принятия ряда государственных и общественных мер, направленных на повышение социальной значимости образования, говорила председатель региональной Ассоциации учителей истории и общества РД Елизавета Агафоновна. Среди таких мер она назвала повышение базовой заработной платы учителей, обеспечение их жильем, социальную поддержку молодых учителей, создание филиалов кружководческого обслуживания для педагогического персонала. По мнению Елизаветы Агафоновны, мощным инструментом привлечения внимания общественности к образованию являются социальные сети и СМИ, которые на сегодняшний день чаще вредят престижу образовательных заведений.

Множество проблем на сегодняшний день испытывает сельская школа. Выступающие говорили о необходимости развития, модернизации сельской

школы, поскольку во многих селениях именно школа выполняет функции основного центра социокультурной жизни. Немаловажную роль играет и стимулирование трудоустройства молодых педагогов в горных районах.

Врио министра образования и науки РД Шахабас Шахов отметил, что специалистами определены приоритетные проекты повышения качества образования. Соответствующие площадки для их регулярного обсуждения созданы на базе вузов и общеобразовательных организаций. В рамках повышения престижа образования на базе ДГУ открыт образовательный центр для одаренных детей «Сириус-Альпаты». В текущем году в Дагестане запущены приоритетные проекты «Доступное дополнительное образование», «Дополнительное образование детей», «Детский научный клуб «Фабрика миров», «Самбо – в школу» и другие, направленные на модернизацию региональных систем дополнительного образования детей.

Член Общественной палаты Шуми Шабатаев считает необходимым создание попечительского совета и благотворительного фонда для обеспечения деятельности и развития школы, оказания всестороннего содействия в деле реализации одной или нескольких образовательных программ и обеспечения содержания и воспитания обучающихся.

Участники пленарного заседания, всесторонне проанализировав текущее состояние системы образования в контексте стратегических ориентиров, выработали ряд рекомендаций. В их числе принятие мер по реализации Комплексной программы повышения профессионального уровня педагогических работников образовательных организаций, разработка программы «Сельский учитель», развитие институтов общественного участия в образовательной деятельности.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 23 ОКТЯБРЯ

5.00 Доброе утро. 9.00 Новости. 9.15 Контрольная закупка. 9.30 Жизнь здоровой! (12+). 10.55 Модный приговор. 12.00 Новости. 12.15 Время покажет. (16+). 15.00 Новости. 15.15 Давай поженемся! (16+). 16.00 Мужское/Женское. (16+). 17.00 Время покажет. (16+). 18.00 Вечерние новости. 18.45 На самом деле. (16+). 19.50 Путь героя. (16+). 21.00 Время. 21.35 Т/с «Гостиная Россия». (12+).

СРЕДА, 25 ОКТЯБРЯ

5.00 Доброе утро. 9.00 Новости. 9.15 Контрольная закупка. 9.30 Жизнь здоровой! (12+). 10.55 Модный приговор. 12.00 Новости. 12.15 Время покажет. (16+). 15.00 Новости. 15.15 Давай поженемся! (16+). 16.00 Мужское/Женское. (16+). 17.00 Время покажет. (16+). 18.00 Вечерние новости. 18.45 На самом деле. (16+). 19.50 Путь героя. (16+). 21.00 Время.

ПЯТНИЦА, 27 ОКТЯБРЯ

5.00 Доброе утро. 5.20 Контрольная закупка. 9.00 Новости. 9.15 Контрольная закупка. 9.30 Жизнь здоровой! (12+). 10.55 Модный приговор. 12.00 Новости. 12.15 Время покажет. (16+). 15.00 Новости. 15.15 Давай поженемся! (16+). 16.00 Мужское/Женское. (16+). 17.00 Время покажет. (16+). 18.00 Вечерние новости. 18.45 Человек и закон. (16+). 19.55 Телегра «Попе чудес». (16+). 21.00 Время.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 ОКТЯБРЯ

6.00 Новости. 6.10 Детектив «Убийство в Саншайн-Менор». (16+). 7.50 М/с «Смешарики. Пин-код». 8.00 Часовой. (12+). 8.35 Зоревые. (16+). 9.40 Непуглые заметки. (12+). 10.00 Новости. 10.10 Честное слово. 11.00 Моя мама готовит лучше! 12.00 Новости. 12.15 «Свадьба в Малиновке». «Непридуманные истории». (16+).

ВТОРНИК, 24 ОКТЯБРЯ

5.00 Доброе утро. 9.00 Новости. 9.15 Контрольная закупка. 9.30 Жизнь здоровой! (12+). 10.55 Модный приговор. 12.00 Новости. 12.15 Время покажет. (16+). 15.00 Новости. 15.15 Давай поженемся! (16+). 16.00 Мужское/Женское. (16+). 17.00 Время покажет. (16+). 18.00 Вечерние новости. 18.45 На самом деле. (16+). 19.50 Путь героя. (16+). 21.00 Время.

ЧЕТВЕРГ, 26 ОКТЯБРЯ

5.00 Доброе утро. 9.00 Новости. 9.15 Контрольная закупка. 9.30 Жизнь здоровой! (12+). 10.55 Модный приговор. 12.00 Новости. 12.15 Время покажет. (16+). 15.00 Новости. 15.15 Давай поженемся! (16+). 16.00 Мужское/Женское. (16+). 17.00 Время покажет. (16+). 18.00 Вечерние новости. 18.45 На самом деле. (16+). 19.50 Путь героя. (16+). 21.00 Время.

СУББОТА, 28 ОКТЯБРЯ

6.00 Новости. 6.10 Х/ф «Женщина для всех». (16+). 8.00 Игрый, гармонь, любимая! 8.45 М/с «Смешарики. Новые приключения». 9.00 Умницы и умники. (12+). 9.45 Слово пастыря. 10.00 Новости. 10.15 Постижения «Россия». За парадным фасадом. (12+). 11.20 Снег. (12+). 12.00 Новости. 12.20 Идеальный ремонт. 13.30 Т/с «Бабий бунт, или Война в Новоселково». (16+). 15.00 Новости. 15.55 Письма из провинции. Сургут. 16.25 Гении и злодеи. Оскар Барнак. 18.00 Вечерние новости. 18.15 Кто хочет стать миллионером? 19.50 Седьмой вечер. (16+). 21.00 Время. 21.20 Седьмой вечер. (16+). 23.00 Проекторперилитон. (16+). 23.50 Король фанеры. (16+).

Министерство труда и социального развития Республики Дагестан объявляет конкурс на замещение вакантных должностей директоров: государственных бюджетных учреждений Республики Дагестан; Дом-интернат для умственно отсталых детей «Забота»; Комплексный центр социального обслуживания населения в муниципальном образовании «Бабаюртовский район»; Комплексный центр социального обслуживания населения в муниципальном образовании «Казбековский район»; Комплексный центр социального обслуживания населения в муниципальном образовании «Город Дербент»; Комплексный центр социального обслуживания населения в муниципальном образовании «Город Каспийск»; Комплексный центр социального обслуживания населения в муниципальном образовании «Город Избербаш»; Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями в муниципальном образовании «Дахадаевский район»; Центр социального обслуживания населения в муниципальном образовании «Цунтинский район»; государственные казенные учреждения Республики Дагестан; Центр занятости населения в муниципальном образовании «Ахвахский район»; Центр занятости населения в муниципальном образовании «Докузларинский район»; Центр занятости населения в муниципальном образовании «Казбековский район»; Центр занятости населения в муниципальном образовании «Карабудакентский район»; Центр занятости населения в муниципальном образовании «Город Каспийск»; Комплексный социальный центр по оказанию помощи лицам без определенного места жительства. В конкурсе могут принять участие лица, соответствующие следующим квалификационным требованиям: по образованию: высшее образование (экономическое, юридическое, социальное, педагогическое (за исключением направлений: технологическое образование, художественное образование (музыка и изобразительное искусство); по стажу: для директора комплексного центра (центра) социального обслуживания населения, директора Дома-интерната для умственно отсталых детей «Забота», директора Реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями, директора Комплексного социального центра по оказанию помощи лицам без определенного места жительства – стаж работы по специальности не менее пяти лет; для директора центра занятости населения – не менее 2-х лет стажа работы на руководящих должностях в органах службы занятости населения или других социально-трудовых сферах или не менее 4-х лет стажа работы на руководящих должностях в других сферах деятельности, либо не менее 5 лет стажа работы в должности специалиста в области занятости населения или социальной сфере. Участник конкурса должен обладать знаниями Конституции Российской Федерации и Конституции Республики Дагестан, законодательства Российской Федерации и Республики Дагестан применительно к исполнению соответствующих должностных обязанностей, а также навыками составления служебных писем и документов, ведения переговоров, владения необходимым программным обеспечением и компьютерной техникой. Желающим принять участие в конкурсе необходимо представить в Министерство труда и социального развития Республики Дагестан: заявление на участие в конкурсе на имя министра труда и социального развития Республики Дагестан; собственноручно заполненную и подписанную анкету с приложением фотографии; автобиографию; копию паспорта или иного документа, удостоверяющего личность; копию документа воинского учета; заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы (службы) копии трудовой книжки и документов государственного образца о высшем профессиональном образовании, а также по желанию кандидата - о дополнительном профессиональном образовании, присвоении ученой степени, ученого звания; копию свидетельства о постановке физического лица на учет в налоговом органе по месту жительства; копию страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования; медицинское заключение о состоянии здоровья; сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супругов (супруга) и несовершеннолетних детей по форме справки, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23 июня 2014 года № 460; письменное согласие на обработку персональных данных; справка о наличии (отсутствии) судимости. Начало приема документов для участия в конкурсе – в 10.00 часов, окончание – в 16.00 часов в течение тридцати дней со дня опубликования данного объявления. Документы для участия в конкурсе принимаются по адресу: г. Махачкала, ул. Аубукарова, 117. Гражданин, допущенный к участию в конкурсе, будет сообщено о дате, месте и времени проведения второго этапа конкурса не позднее чем за 15 дней до его начала. Конкурс будет проводиться в здании Министерства труда и социального развития Республики Дагестан. Подробную информацию об участии в конкурсе можно получить по телефону 64-15-87 или на официальном сайте Министерства труда и социального развития Республики Дагестан: www.dagmintrud.ru.

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «БЕЖТИНСКИЙ УЧАСТОК» «05» октября 2017 г. с. Бежта № 1 РЕШЕНИЕ Об избрании председателя Собрания депутатов МО «Бежтинский участок» Руководствуясь статьей 28 Устава МО «Бежтинский участок», Регламентом Собрания депутатов МО «Бежтинский участок» и протокола сессии, Собрание депутатов МО «Бежтинский участок» решило: 1. Избрать председателем Собрания депутатов МО «Бежтинский участок» по результатам открытого голосования Халикова Мурада Рамазановича. 2. Настоящее Решение вступает в силу с момента его принятия. 3. Настоящее Решение опубликовать в газете «Дагестанская правда» и разместить на официальном сайте МО «Бежтинский участок».

Председатель Собрания депутатов МО «Бежтинский участок» М.Р. ХАЛИКОВ Правление СНТ «ЭЛЕКТРОН» Дагестанское отделение № 8590 ПАО Сбербанк уведомляет о смене юридического адреса с: 367000, г. Махачкала, ул. Кормасова, д. 11 «а» на: 367013, г. Махачкала, ул. Пушкина, 37.

Утеранный дубликат диплома серии ДВС за № 0790620, выданный 07.02.2001 г. Дагестанским государственным медицинским институтом (лечебный факультет) на имя Софыи Михайловны Михайловской, считать недействительным

Коллектив Министерства печати и информации Республики Дагестан выражает глубокие соболезнования министру Рашиду Забитовичу Акавову в связи с тяжелой утратой – смертью дяди, народного поэта Дагестана Магомеда АТАБАЕВА

Коллектив редакции газеты «Дагестанская правда» выражает глубокие соболезнования министру Рашиду Забитовичу Акавову в связи с тяжелой утратой – смертью дяди, народного поэта Дагестана Магомеда АТАБАЕВА

Коллектив ФГБНУ «Прикаспийский зональный НИВИ» выражает глубокие соболезнования Умалату Ильмутовичу Насрудинову, родным и близким в связи с постигшим горем – смертью сына

Коллектив Дагестанского государственного технического университета выражает глубокие соболезнования заведующему кафедрой ОСС ТИКК, профессору, к.т.н. Магомедаби Гаджимогомеду Азаеву, декану архитектурно-строительного факультета, профессору, д.т.н. Гаджимогомеду Нурмагомедовичу Хаджишалапову, руководителю КГУ РД «Дорожный контроль» Тагиру Магомедовичу Азаеву в связи с постигшим горем – смертью матери

Ректорат и коллектив филологического факультета ДГУ выражают искренние соболезнования доценту кафедры методики преподавания русского языка и литературы Саиде Измаиловне Измаиловой в связи с тяжелой утратой – смертью матери

С нуля – к 3D



Дети – наше будущее

Расул, на год старше Абдула:
– Программирование – это для мальчишек, девочкам это необязательно знать. «Робоквантум» – образовательный модуль, направленный на изучение механики и прикладного программирования. Школьники смогут создавать проекты роботов начального уровня.

Пери пришла в цех роботов:
– Мне все это очень интересно, потому что мои братья с детства собирали «Лего». У них получалось, я тоже пробовала, но у них все же лучше.
Оксана, родительница, преподаватель английского языка:
– Мой ребенок этим направлением давно занимается и хочет продолжить заниматься роботами. Наш папа – тоже программист, говорит сыну, что за роботами – будущее, они приходят на помощь человеку. Техника мальчишка интересна. Мы начали с изучения языков, затем изучали программирование. Сыну нравится, что здесь больше направленное обучение – три месяца. И если вдруг не понравится или вас что-то больше захватит, можно по истечении этого срока перейти на другой уровень. Для детей важно иметь возможность проявить себя. На данный момент сын хочет быть программистом, но пока вырастет, может, появятся новые профессии.

Никита, 7-й класс:
– Я бы хотел создать робота, который подносил бы мне кофе в постель, убирал мою комнату и готовил еду к моему выходу из школы. Я бы занимался своими важными делами, а робот – как домохозяйка, помощник.

Амиран, 7-й класс:
– Мама одноклассника рассказала моей маме об открытии «Кванториума» и что можно сюда пойти. Мне интересны роботы в беспилотных автомобилях или в самолетах.
«Аэроквантум» – работа над собственными проектами, решение инженерных задач по проектированию, сборке и коммерческому применению беспилотных летательных аппаратов.
Руслан, 7-й класс:
– Хочу быть инженером. У меня есть свои идеи и проекты, о которых мечтал с детства, хочется воплотить все это в жизнь. «Аэро» мне нравится: сегодня коптер, завтра вертолет, послезавтра самолет, потом ракета. У нас в школе не было кружков. Сестра подсказала, что можно пойти на программирование сначала на «Лего», потом на «Ардуино». После решил

пополнить свои знания в открывающемся «Кванториуме». Совмещение «Ардуино» с квадрокоптером гораздо лучше, чем по отдельности.

Юсуп Акилов, преподаватель:
– Сейчас берем в группу всех желающих, а позже, когда их станет больше, в собеседованиях будем узнавать, что детям интересно, какие у них знания. Мы специализируемся на беспилотных летательных аппаратах и даже ремонтируем эти устройства. Ребята постарше будут обучаться технике безопасности работы с ними.
«Промдизайнквантум» призван связать инженерное и художественное мышление, научное и гуманитарное направления. Ребята получат знания и практические навыки в области бионики, эстетики и кинетики форм.

Амина, 9-й класс:
– Я делаю браслет с помощью 3D-ручки. Мы здесь создаем красивые и полезные вещи, которыми можно будет пользоваться.
«Hi-Tech цех» – зона, которая совмещает инжиниринг, искусство и передовые технологии.

Ислам Мамаев, преподаватель:
– Мы занимаемся инжинирингом с применением 3D-устройств, таких как станки, принтеры. Во взаимодействии с соседними квантумами мы можем изготовить для них необходимые детали, причем достойного качества. По схемам деталей, предоставленных заказчикам, будем их изготавливать на станках с числовым программным управлением, лазерной резкой и печатью на 3D-принтерах. Используя самые простые станочки, дети могут изучить их устройство, даже регулировку здесь на скрепках. А есть станки, которые могут печатать детали для самих себя, причем невозможно отличить разницу. Это все не для домашних условий. Мы держим связь с отечественными разработчиками, предоставляющими гарантию на свою продукцию.

Директор «Кванториума» Марат Алиев:
– Детей будем обучать с нуля. Они научатся находить и обрабатывать информацию, чтобы затем, индивидуально или совместно работая над проектом в команде, научиться изобретать и в дальнейшем регистрировать патенты на изобретения, правильно оформлять свои проекты. Мы будем приглашать специалистов Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов с лекциями. Планируем также заключить соглашения с вузами и предприятиями с целью на перспективу.

Махмуд Наврузбеков, отец:
– Я пришел со своим отцом, благодаря ему я стал инженером. Мой сын, несмотря на юный возраст, помогает мне во всех начинаниях. Кем он станет? Вообще я хотел, чтобы он лечил людей. Как говорил мой преподаватель, у радиотехника самый пылкий ум. Так что пусть начнет, а там посмотрим. В наше время в Дагестане не было таких мест для технического творчества. По закону физики, если ничего не вложить, ничего не получишь. А дети – наше будущее.
Наврузбек, ученик 1-го класса:
– В технопарк меня папа привел. Хочу стать пожарным. Обратил внимание, как все пустилось в небо шариками.

Амур Наврузбеков, дедушка:
– Я по профессии сварщик. Внук пошел в первый класс, приносил одни пятерки, а недавно приходит и говорит: «Дедушка, я тройку принес...» Такой расстроенный. Я в свое время космонавтом хотел стать. Внук? Как сказал сын, поживем-увидим. Он очень любознательный.
Детский технопарк «Кванториум» включает несколько квантумов. П-квантум – это площадка, где школьники знакомятся с программированием и защитой информации.

9-летний Абдул, учащийся 38-й школы г. Махачкалы, записался в «Кванториум»:
– Я представляю, что вырасту и учусь на нормальную работу. Можно создавать какие-нибудь новые игры на современные компьютеры, чтобы много гигабайтов не занимали. Моя сестра – она учится в 5-м классе – тоже сюда придет.

Юрий ИВАНОВ

В Послании Президента РФ Федеральному Собранию подчеркивается: «... каждый ребенок, подросток одарен, способен преуспеть и в науке, и в творчестве, и в спорте, в профессии и в жизни. Раскрытие его талантов – это наша с вами задача, в этом успех России».

Исходя из поставленных Президентом задач Минобрнауки РФ в 2017 году запущен ряд приоритетных проектов. Создан региональный ресурсный центр по работе с одаренными детьми – Малая академия наук Республики Дагестан, который является координатором по внедрению образовательных программ дополнительного образования по 10 направлениям: «Наука», «IT-школа», «Инженерное дело», «Ремесла», «Культура», «Искусство», «Спорт», «Живая планета», «Мое дело», «Моя Россия». Было запланировано создание детского технопарка «Кванториум» по пяти инновационным векторам технического творчества. Его ввод в эксплуатацию состоялся 17 октября.
«Кванториум» – флагманский проект в сфере дополнительного образования детей, направленный на развитие их творческих способностей и повышение интереса к научной и технической деятельности, основанный на проектной командной работе.
В день официального открытия технопарка удалось пообщаться с ребятами, их родителями, преподавателями и руководителем этого учреждения.

Сегодня сюда туристы не ходят...

Малика КУРБАНОВА

... И должно было отовсюду пахнуть яблоками, как мне обещали. Но я еще видела пока другие фрукты и чувствовала иные запахи. Яблоки были уже потом – ведрами у дороги. А в садах – нет, не видела. Видимо, собрали уже.

Куда только нас в тот день ни ввели: в серных банях болячки мы лечили, в старинной мечети помолиться, селфи на мостах сделали, с ротонды «Шарвили» осенним селом любовались... В Ахта до этой поездки я бывала уже дважды: однажды ездилась спасать аварийную школу, ну, как спасать, материал писала, другой раз – проездом, и только сейчас поехала в качестве туриста.
Нашли мы яблоневое дерево во дворе Ахтынской крепости. Еще там был старый ПАЗик, и мы в нем фотографировались. И корова с теленком бродила, отвлекая от рассказов гида.

И кто сказал, что история – это прошлое? Вот она. Мы живем с ней бок о бок. На воротах Кубинской провинции Российской империи. Так в Ахта за сорок дней и была сооружена крепость. В 1848 году ее защитники неделю успешно противостояли нападению войска имама Шамиля. Были здесь и другие сражения, но крепость выстояла.
Дочь команданта крепости Нина Рот писала одно из сражений в своем личном дневнике: «Рано утром разбудил меня барабан.



Старая Ахтынская крепость

Гарнизон стоял в ружье. Отец рассказывал перед строем. Была опасность извести лагу старого война бодростью. Он говорил солдатам: «Ну, ребята, постойте за батюшку-государя». И солдаты клялись умереть.
От грохота пушек в меня чуть не сорвалась голова. Солдатом было поручено стрелять как возможно скоро, однако с доброй прицелью, дабы действительно были выстрелы, а не один гром...

Фольклор – основа танца

Марьям ДАВУДОВА

Мастер-класс для хореографов Северного территориального округа Дагестана прошел в Хасавюрте на базе хореографического ансамбля «Эхо гор».

В нем приняли участие педагоги-хореографы Казбековского, Новоласкового, Тарумовского, Кизилюртовского, Кумторкалинского районов, городов Хасавюрта, Кизляра и Южно-Сухокумска. Мероприятие прошло в рамках гранта Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства.

Вели мастер-класс художественные руководители ансамблей «Дети Кавказа» – Майрам Казимова, «Эхо гор» – Даудбек Гасанов и «Покорение» – Наби Салаватов.

Даудбек Гасанов обратил внимание коллег на репертуар современных детских ансамблей, подчеркнув, что нельзя давать детям репертуар, не соответствующий их возрасту. Например, изображать любовь на сцене, показывать сценки, где юноша ворует девушку, чтобы жениться на ней и т.д. Эти темы приемлемы для взрослых коллективов. Это то же самое,

источниках можно найти интересные темы для новых номеров. На примере ногайского танца «Белая шапка» Д. Гасанов рассказал о своем опыте создания фольклорного репертуара.

Один из первых номеров ансамбля «Эхо гор» – ногайский танец. Костюмы к этому танцу сделаны по эскизам ногайского художника, музыканта, фольклориста Сраждина Батырова. Мелодию наиграл Алийи Романов, известный в Дагестане исполнитель народных песен, музыкант, который не только играет на домбре, но и изготовил этот традиционный музыкальный инструмент, – сказал он.

Майрам Казимова отметила, что Дагестан – неисчерпаемый кладезь фольклора, традиций и обычаев, к ним надо обращаться ради обогащения репертуара, для сохранения преемственности поколений в традиционной хореографии. Для обогащения материала, по ее мнению, необходимо обращаться к народному декоративно-прикладному искусству, используя в танце готовые изделия или изображая процесс их изготовления. Например, у ансамбля «Унцукул» есть хороший номер, в котором через танец зрители демонстрируются старинный промысел – насечка металлом по дереву.



Мастер-класс

что одеть большую платю на ребенка, он будет комично выглядеть. Д. Гасанов призвал коллег не торопиться на сцену, от этого может пострадать качество танца. Лучше потратить время на сбор материала для качественного хореографического номера. В музеях, книгах по истории и других

В ходе мероприятия также говорили о необходимости проведения конкурсов на лучшее исполнение фольклорного танца. С хореографическими номерами выступили ансамбли «Эхо гор» из Хасавюрта, «Дети гор» Кизилюртовского района и «Натли» из Кизляра.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Фульгурит и небесные силы

На нашей планете очень много удивительных камней и минералов, созданных матушкой-природой, но иногда встречаются образования, которые появились в прямом смысле слова благодаря вмешательству небесных сил...

Речь идет о фульгурите – стекле, природном сплаве, образующемся в результате удара сильным разрядом молнии в песок, имеющем причудливые очертания и являющееся желанным, но малодоступным объектом для коллекционеров необычных камней и минералов, а также для тех, кто изготавливает из фульгурита различные украшения, магические талисманы или обереги.



Термин «фульгурит» образовался от латинского «удар молнии» и греческого «подобный». Фульгуриты образуются либо при ударе молнии в песок, либо при оплавлении молнией горных пород. Понятно, что наиболее вероятно найти фульгурит в местах, где самая высокая грозовая активность.

Как же образуются эти необычные образования, иной раз напоминающие минералы, а иной раз причудливые кораллы? Когда в песок ударяет очень мощная молния, то происходит его оплавление и образуется SiO2 – практически стекло. Молния уходит под землю: в итоге получаются или разветвленные трубки, полые внутри, или отдельные слитки-капли. Между частицами песка есть воздух и влага. Ударивший в них электрический разряд мгновенно превращает влагу в пар, повышает температуру воздуха, который расширяется, и внутри расплавленного песка (температура плавления песка 1700 градусов Цельсия!) образуется цилиндрическая трубка. Дальше вся эта «конструкция» быстро остывает и получается фульгурит.

Фульгуриты могут быть разного цвета и структуры, их разнообразие зависит от состава переплавляемого грунта. Если в нем был кремнезем, то трубочки будут очень гладкие внутри. От того, какие минералы были в грунте, зависит цвет фульгурита: он может быть черным, зеленым, белым или коричневым.

Люди не сразу сообразили, что фульгуриты – дело рук молний. Но со временем они поняли, что не случайно фульгуриты обнаруживают рядом с телами людей, в которых попала молния. Первым фульгуриты и молнии связал Ч. Дарвин, а спустя время молния попала в песок неподалеку от американского физика Р. Вуда. Он, оправившись от шока, нашел в месте удара в песке трубочки фульгурита, и все стало понятно.

Ученые научились исследовать состав фульгурита и его возраст, что позволяет определять, какой климат и условия были на Земле в те годы на месте находки фульгурита. Так, найденный в Сахаре фульгурит имел возраст более 15 тысяч лет. Исследование газовых вкраплений внутри образца показало, что в то время на месте пустыни была бурая зеленая растительность.

Даже в наше просвещенное время фульгуриту приписываются магические свойства, что уж говорить о древности! Сейчас популярности пользуются вытесненные из фульгурита палочки, якобы снимающие все болезни и отводящие беды. Современные исследователи говорят, что ношение оберега из фульгурита улучшает работу внутренних органов, кровоснабжение и повышает тонус организма в целом.

Молния ударяет в Землю около 20 миллионов раз в день, но фульгурит образуется крайне редко, да и попробуй еще его найти. А спрос на него есть и немалый, это и определило его высокую цену: небольшой кусочек может стоить до 15 тысяч рублей.

По материалам сайта morefactov.ru

Газета основана в 1918 году
УЧРЕДИТЕЛЬ:
Министерство печати и информации Республики Дагестан
Главный редактор:
Б.М. ТОКБОЛАТОВА
Редактор номера:
Д.А. ГАДИСОВ

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан 14 декабря 2016 года. Регистрационный номер ПИ № ТУ 05-00364. Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов. Рукописи не возвращаются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Дагестанскую правду» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 367018, Махачкалы, пр. Нарутдинова, д. 1 «а», Дом печати, 4-5 этаж.
www.dagpravda.ru;
gazeta@dagpravda.ru
ТЕЛЕФОНЫ:
приемной главного редактора – 65-00-10; телефоны редакции: 65-01-04; 65-00-12 (тел./факс); 65-00-13; 65-00-14 (тел./факс); 65-00-16 (тел./факс);

65-00-17; 65-00-18 (тел./факс); 65-00-19; 65-00-20; 65-00-21 (тел./факс); 65-00-44.
Газета выходит 198 раз в году.
Индекс издания: полугодовой – 51310; годовой – 63236. Тираж – 4279 экз.
Цена – 10 руб. в киосках Дагпечати.
Реклама и объявления публикуются по договорным ценам.
Отдел рекламы и объявлений – 65-00-23.
E-mail: reklama@dagpravda.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Издательство «ЛОТОС».
367000, РД, г. Махачкалы, ул. Пушкина, 6.
ЗАКАЗ №
По вопросам качества печати обращаться в типографию ООО «Лотос». Время подписания в печать – 22.00, фактическое – 22.00.